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Znamy już skład przyszłego rządu, który utworzy koalicja SLD-UP wspólnie z PSL.

Na temat wad i zalet takiego układu koalicyjnego wypowiedzieli się politycy i komentatorzy.

Co natomiast sądzi opinia społeczna? Czy jej zdaniem jest to układ optymalny czy też lepszy

byłby inny? Zapytaliśmy o to w chwili, gdy sprawa nie była jeszcze przesądzona1.

CBOS

RYS. 1. W WYNIKU OSTATNICH WYBORÓW ŻADNA Z PARTII NIE UZYSKAŁA W SEJMIE
TAKIEJ WIĘKSZOŚCI, ŻEBY MÓC SAMODZIELNIE UTWORZYĆ RZĄD. JAKIE
ROZWIĄZANIE UWAŻA PAN(I) ZA NAJLEPSZE W TEJ SYTUACJI?
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Rząd mniejszościowy SLD-UP

Koalicja SLD-UP z PO 

Koalicja SLD-UP z PSL

Koalicja SLD-UP z Samoobroną Przeprowadzenie 
powtórnych wyborów Inne rozwiązanie 

Trudno powiedzieć 

23%

10%

24%

9%

28%

4% 2%

                                                
1 Sondaż „Omnibus” przeprowadzono w dniach od 5 do 8 października 2001 roku na liczącej 1000 osób
reprezentatywnej próbie dorosłej ludności Polski dobranej metodą udziałową.
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Powtórzenie wyborów okazało się zdecydowanie niepopularne - za takim

rozwiązaniem opowiedział się jedynie co dwudziesty piąty respondent (4%). Najwięcej

ankietowanych uważa, że najlepsza byłaby koalicja SLD-UP z PSL bądź rząd mniejszościowy

SLD-UP. Te dwa rozwiązania mają wśród ogółu badanych niemal taką samą liczbę

zwolenników (odpowiednio 24% i 23%). Znacznie rzadziej opowiadano się za innymi

układami koalicyjnymi: SLD-UP z PO bądź z Samoobroną.

  Utworzenie przez SLD-UP rządu mniejszościowego przeważa nad innymi

rozwiązaniami wśród mieszkańców wielkich miast, respondentów z wyższym wykształce-

niem oraz uczącej się młodzieży. Z kolei przeprowadzenie powtórnych wyborów

parlamentarnych ma  stosunkowo najwięcej zwolenników wśród badanych o prawicowych

poglądach politycznych. Warto też zauważyć, że wśród rolników koalicja SLD-UP

z Samoobroną byłaby niemal równie chętnie widziana jak koalicja SLD-UP z PSL, natomiast

utworzenie przez SLD-UP rządu mniejszościowego jest w tej grupie mniej popularne

od rozwiązań koalicyjnych.

Jakie stanowisko w tej sprawie zajmują wyborcy partii politycznych, które weszły

do Sejmu?

Tabela 1

Elektoraty Jakie rozwiązanie uważa Pan(i) za najlepsze?
ugrupowań Rząd Koalicja SLD-UP z: Powtórne Inne Trudno

politycznych mniejszościowy PO PSL Samoobroną wybory rozwiązanie powiedzieć
w procentach

SLD-UP 38 9 36 6 1 3 7

Samoobrona 14 4 18 36 4 2 22

PiS 28 2 21 12 12 2 23

PSL 7 9 55 4 2 0 23

PO 24 32 23 0 8 6 7

LPR 19 7 13 3 16 7 35

Niegłosujący 17 10 15 8 5 2 43

Wśród badanych, którzy oddali głos na koalicję SLD-UP, jak również wśród

wyborców PSL oraz Samoobrony jedynie nieliczni opowiadają się za przeprowadzeniem

powtórnych wyborów. Zwolennicy takiego rozwiązania są natomiast bardziej widoczni
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w elektoratach pozostałych trzech ugrupowań, których przedstawiciele znaleźli się w Sejmie2.

Znamienna jest różnica w poglądach na temat rządu mniejszościowego bądź koalicji SLD-UP

z PSL między wyborcami tych ugrupowań. Wśród tych, którzy głosowali na koalicję

SLD-UP, koncepcja rządu mniejszościowego jest równie popularna jak utworzenie rządu

przez SLD-UP wspólnie z PSL. Zarówno jedna, jak i druga możliwość zyskała poparcie

blisko dwóch piątych tego elektoratu. Natomiast zdaniem ponad połowy wyborców PSL

najlepszym rozwiązaniem jest wejście popieranego przez nich ugrupowania w koalicję

z SLD-UP. Koncepcja sformowania przez SLD-UP rządu mniejszościowego jest wśród

ludowców szczególnie mało popularna.

Dwie inne możliwości układu koalicyjnego - SLD-UP z Samoobroną oraz SLD-UP

z PO - zyskały w elektoracie SLD-UP niewielkie poparcie, podczas gdy co trzeci wyborca

zarówno Samoobrony, jak i PO uznał wejście popieranego przez siebie ugrupowania w taki

układ za rozwiązanie optymalne.

Opracował

Michał STRZESZEWSKI

                                                
2 Można dodać, że także w elektoracie AWSP, którego nie uwidoczniliśmy w tabeli ze względu na małą
liczebność w próbie (22 osoby), zwolennicy powtórnych wyborów są stosunkowo liczni - stanowią 14%.
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Tabela 1. W wyniku ostatnich wyborów z ˙adna z partii nie uzyskała w Sejmie takiej wie ˛kszos´ci, z ˙eby móc samodzielnie
utworzyc ´ rza˛d. Jakie rozwia ˛zanie uwaz ˙a Pan(i) za najlepsze w tej sytuacji ? 1 - Utworzenie przez koalicje ˛
SLD-UP, która zdobyła w wyborach najwie ˛ksza˛ liczbe ˛ głosów, rza ˛du mniejszos ´ciowego, to znaczy takiego,
który dla uchwalania ustaw musi starac ´ sie ˛ w Sejmie o poparcie innych partii ; 2 - Utworzenie przez SLD-UP
koalicji z Platforma ˛ Obywatelska ˛; 3 - Utworzenie przez SLD-UP koalicji z Polskim Stronnictwem Ludowym;
4 - Utworzenie przez SLD-UP koalicji z Samoobrona ˛ RP; 5 - Przeprowadzenie w najbliz ˙szym czasie
powtórnych wyborów parlamentarnych ; 6 - Inne rozwia ˛zanie

(%)

1 2 3 4 5 6 Trudno Liczba
powiedziec ´ osób

Ogółem 23 10 2 4 9 4 2 28 1000

Płeć
Mężczyz´ni 26 9 26 12 5 3 20 478
Kobiety 20 11 2 2 6 4 2 35 522

Wiek
18-24 lat 25 14 2 0 6 4 0 32 142
25-34 27 10 2 3 6 7 2 25 179
35-44 24 14 2 4 9 6 2 20 193
45-54 23 10 26 15 3 1 23 208
55-64 26 6 2 2 8 3 6 30 105
65 lat i wie ˛cej 16 3 2 5 6 3 4 42 173

Miejsce zamieszkania
Wieś 18 8 24 11 3 3 33 373
Miasto do 20 tys. 24 8 24 12 9 2 20 123
20-100 tys. 27 14 2 3 5 5 2 25 192
101-500 tys. 23 9 2 1 9 3 3 33 184
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 33 11 2 9 2 6 2 17 128

Wykształcenie
Podstawowe 17 6 1 8 9 3 5 41 349
Zasadnicze zawodowe 23 10 22 13 5 1 28 279
Średnie 27 13 3 1 6 5 1 18 302
Wyższe 37 16 2 9 3 7 3 6 70

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 30 22 3 0 0 9 4 4 46
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 33 15 2 9 5 5 2 10 99
Pracownicy fiz.- umysł. 23 11 2 0 8 6 2 31 106
Robotnicy wykwalifikowani 25 7 24 13 4 1 25 75
Robotnicy niewykwalifik. 13 6 2 8 9 3 3 38 32
Rolnicy 19 2 26 23 2 4 23 47
Pracuja ˛cy na własny rach. 19 9 30 11 7 2 23 57

Bierni zawodowo
Rencis´ci 16 8 24 9 3 2 39 127
Emeryci 22 3 2 5 7 3 4 35 179
Uczniowie i studenci 33 14 1 9 1 4 0 29 70
Bezrobotni 25 14 13 13 3 1 31 114
Gospodynie domowe i inni 17 9 3 2 9 9 0 26 47

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 275 zł 19 10 25 14 4 0 28 106
276-399 16 10 2 2 8 9 3 30 86
400-549 24 10 2 4 7 6 4 26 174
550-799 28 6 2 6 9 2 2 27 149
Powyżej 799 zł 32 11 29 6 6 2 13 161

Ocena własnych war. mater.
Złe 20 10 21 10 3 2 33 413
Średnie 25 8 2 4 8 4 2 27 401
Dobre 27 11 2 8 5 8 2 18 186

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 8 16 1 7 3 5 5 46 63
Raz w tygodniu 20 11 25 10 4 2 28 484
1-2 razy w miesia ˛cu 25 8 22 12 4 2 27 161
Kilka razy w roku 31 9 2 5 3 5 2 25 180
W ogóle nie uczestniczy 31 5 21 12 5 2 24 110

Poglą dy polityczne
Lewica 34 6 36 10 1 2 10 317
Centrum 19 15 27 10 5 3 20 238
Prawica 25 14 15 6 12 3 25 189
Trudno powiedziec ´ 13 6 11 7 2 2 59 256


